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Foaie bisericească-pollflcă — Apare Tn fiecare Sâmbătă 

Salarizarea preoţimii 
(gd). Iată o chestiune asupra căreia grijulia-

atenţiune a guvernanţilor de totdeauna ne sileşte 
să revenim toi mereu. O facem şi acum, cu spe
ranţa că dacă până acum această preoţime a fost 
tratată cu dispreţ şi batjocură, cel puţin de aci 
înainte se vor afla minţi înţelegătoare şi inimi 
simţitoare. — Acum cel puţin, în ceasul al 12-lea. 
In noul buget ce se pregăteşte, va trebui să i-se 
facă preoţimii dreptate. 

O numim dreptate, întrucât pretemiunile 
preoţimii, în ce priveşte salarizarea, în ochii mul
tora par exagerări deoparte şi milogeli degradante 
dt altă parte. Exagerări, pentrucă veniturile se
siunilor parohiale şi ale patrafirului multora li 
se par atât de impunătoare, încât ceeace mai dă 
statul drept congruă e considerat drept chilipir, 
tis care însăşi preoţimea nu se socoate vrednică. 
Milogeli degradante, pentrucă alţi binevoitori nu 
vor să înţeleagă cum poate preoţimea, — care ar 
trebui să privească numai lucrurile viitoare, nu
mai fericirea veşnică, — cum poate preoţimea să 
se preocupe cu atâta stăruinţă de cele vremelnice. 

Înainte de toate negăm basmul veniturilor 
pretinse grozave din sesiunea parohială ţi din 
patrafir. Astăzi doar ştie toată lumea că roadă 
terenului de cultură, chiar dacă este de prima 
elată, nu acopere nici cheltuielile de producţie, ţi 
prin urmare dacă totuşi te încăpăţinezi să faci 
eultura pământului, atunci n'ai decât să suplineşti 
lipsurile acestor cheltuieli. Afară doar de cazul, 
dată nu însuţi prinzi coarnele plugului şi îţi ră
neşti grajdul. Dar nu se întreabă nimenea că 
economia astfel purtată scăriţează autoritatea ţi 
demnitatea preotului? Şi-apoi veniturile patrafi
rului I Unde se mai incasseazâ fără riscul de-a 
>« urca poporul în capul preotului? Poate preotul 
eu acest risc să pretindă morţiş plata stolarelor ? 
Evident eă nu. Şi fapt este că preotul tace ş\ 
înghite în sec, în cele mai multe cazuri, iar po
porul singur cere ca aceste venituri să i-se plă
tească preotului dela stat. 

lot atât de nedreaptă este porecla de mi
logeală ce se atribue preotului atunci când îţi 
«ere plata muncii sale. Pentrucă toate fiinţele câte 
sunt pe pământ trăiesc din roadele lui. Prin ur
mare nu i-se poate nega nici preotului acest drept. 
De altfel s. Pavel a fixat pentru totdeauna acest 
drept atunci când a rostit formula: Cel ce mun
ceşte altarului, dela altar să trăiască. Or, preotul, \ 
nu munceşte altarului? 

Contrar acestor elementare adevăruri, totuş 
ce ne este dat să vedem? Preoţi sdrenţoşi şi lih-

Preoţi cari nu mai au cu ce să-şi poarte 
copiii la şcoală. Preoţi cti privirea rătăcită de 
grija zilei de mâine. Preoţi în cari nădejdea de 
niai bine se frânge înainte de vreme. — Şi noi, 
ţara aceasta, dela astfel de preoţi aşteaptă refa
cerea morală şi prin ea refacere materială? Un-
ae-i nebunul să poată crede aşa ceva? 

Cu toate acestea avem unele aparenţe, cari 
or avea menirea să ne amăgească. Aparenţele ni 
le serveşte, la zile mari, cu desinvollură şi bono
mie, domnul Ministru al Cultelor, care ne poartă 
cu vorba, şi ne promite. Ne promite armonizarea 
salariilor, potrivit calificaţiei şi anilor de servicii. 
Întocmai ca altor funcţionari de stat. Promite lua
rea fn luget a sumelor cari să asigure această sala
rizare armonizată. Şi ce e mai mult, promite vo
tarea legii de armonizare a salariilor. Dsa pro-
**lie, şi noi tragem nădejde... Dar până când 

promite armonizarea salariilor nu uită să 
adulmece toate, absolut toate, veniturile din pa
rohii, ca sub pretextul votării legii de armonizare, 

'rozelitism de stat 
Sibiul şi adevărul — Cumpărătorii de suflete la treabă — Pretori şi 

jandarmi ca misionari ai ortodoxiei — Puterea de stat 
în slujba dihoniei confesionale 

(*). Nimic nou pe frontul „peceţilor 
rupte". „Marea mişcare religioasă de pe valea 
Târnavelor" nu mai mişcă şi clopotul ortodox 
sosit zilele trecute va suna, azi mâne, în pustia. 
Discuţiunea ar putea fi, prin armare, închisă. 
— Sunt însă alte lucrări şi lucrători, cari me
rită să fie semnalate. Nu numai fiindcă ele 
pun în lumină tot mai caracteristică duhul 
Sibiului, ci mai ales pentrucă lămuresc tot 
mai isbitor rolul ciudat pe care îl joacă pu
terea de stat în acţiunea de învrăjbire confe
sională din Ardeal. 

Duhul Sibiului respiră violent, într 'annoa 
articol al „Telegrafului Român" (26. I. 36) , 
întitulat «Falsificarea realităţii". — Tit lu su
gestiv, veţi zice; pecetlucşte de minune ma
nevrele proselifiste dela Valea lângă. Dar 
tocmai aici e neîntrecuta şmecherie bizantină: 
cu „calm" şi cu „seninătate" mitropolitanăi 
întoarce, simplu, lucrurile pe dos. Na braco 
nlerii pravoslavnici cari vânează suflete, ca 
clopote şi ca lei, în parohiile unite sunt fal
sificatorii realităţii, ci noi cari îndrăznim să 
existăm şi să denunţăm lumii manevrele lor. 
— De necrezut. Totuşi aşa-11 

Mai Întâi, consideraţiuni teoretico-mistice 
vreaa să arate, că însăşi „existenţa jalnică şl u-
railită" a Blajului e un „permanent conflict 
ca realitatea". — Trecem însă peste aceste 
îngăimări răsuflate. Blajul îşi are local şi 
rostul său glorios în istoria neamului şl un 
mare rol românesc în viitor. Cel mult, prin 
contrast, s'ar putea pune întrebarea firească, 

să-şi aibă cifrele astfel aranjate, îneăt chiar dacă 
s'ar vota această lege, ori chiar dacă s'ar croi 
pe altă cale salarii mai urcate, să poată totuşi 
lipsi parohiile de veniturile lor, necesare întreţi
nerii bisericii, caselor parohiale etc, şi ca lipsin-
du-le să poată vârî duhul discordiei in satele 
noastre, din lungul şi latul ţării, tn cari şi aşa 
miroase a praf de puşcă. Cine nu vede că această 
învrăjbire a poporului cu preoţii săi e un pas 
gigantic spre bolşevizarea ţării, spre care înţelep
ciunea publică ne împinge cu suficientă (dar ne
socotită) îndrăsneală? 

Propunerea noastră, prin urmare, este, ca 
imediat să pornească din toate unghiurile ţării o 
nebiruită avalanşă de telegrame către Ministeriul 
Cultelor, dela toţi cari au la inimă soarta — şi 
materială — a preoţimii. JFără deosebire, dela 
toţi, mireni şi preoţi. Mirenii noştri s'au angajat 
la acest gest prin moţiunile cari le-au votat în 
cadrele Agrului. Preoţii, pentrucă pe ei ti priveşte 
fericita rezolvire a chestiunii. 

Să pretindem deci toţi justa salarizare a 
preoţimii noastre prin votarea legii de armonizare 
ţi prin înscrierea în bugetul viitor a sumelor 
necesare. 

cum stă Sibiul In această privinţă? Care a 
fost rolul lui românesc în trecut, atitudinile 
lui în anumite momente grele ale Istoriei şi 
care este rolul lai moralizator în prezent? 
„Neodihniţii" ar trebai să-şi la, din când în 
când, puţintică odihnă pentrn a medita serios 
asupra acestor probleme de conştiinţă. A-
cestea însă să şi-Ie rezolve singuri; pe noi 
na ne privesc. 

Ne interesează mai mult partea a dona 
din „falsificarea realităţii". Aceasta se coboară 
la „realitatea" dela Valea lungă. Ştiţi ce s'a 
întâmplat a i c i ? Iată c e : „Sibiul n'a făcut ab
solut nici o propagandă. Actul de-acolo e o 
mişcare cu totul spontană a poporala! . . . 
Biserica noastră [ortodoxă] n'a făcut In această 
chestiune decât să primească pe celce veneau 
Ia sânul ei dornici de mângăirile şl de iubirea 
ei de mamă . . . " [citeşte: Iei, clopote etc.]. — 
In schimb, „clarisimii" dela Blaj „s'aa năpustit 
asupra bieţilor oameni cu toate armele de 
batjocură» de persecuţie, de teroare . . . Noi cu
noaştem propaganda prin mijloacele cele mai 
inavuabile ce-a intreprlns'o Blajul ca să o-
prească poporul . . . şi deasemenea persecu
ţiile şi înscenările aproape de neînchipuit 
deslănţuite de a doua zi după trecerea Ia o r 
todocşi asupra dldl primpretor Septimiu S a r a , 
din partea unui prefect care s'a pus ca de» 
săvârşire în slujba prozelitismului uniat". 

Nimic de zis Ia toată această proză um
flată şi onctuoasă. Enormităţile pe care le a* 
firmă cu atâta „seninătate" se năruie dela sine. 
Sunt prea prăpăstioase! Aria ca „spontanifatea 
şi necesitatea sufletească . . . " ce duce poporal 
Ia „legea strămoşească", e prea tocită, decât să 
mai prindă. Rămâne perfect adevărat, din l i 
teră în literă, tot ce-am scris în numerele 
noastre din urmă. „Mângâierile şi iubirea de 
mamă" pe care le-au râvnit o seamă de rătă
ciţi, se cunosc exact şi precis: câte 100 lei şi 
mai bine, alte promisiuni sunătoare, intrigării 
şi ameninţări. Şl toate acestea susţinute, ca 
multă râvnă, recunoaştem, de primpretorul 
convertit subit şi spontan, sub dulcea presiune 
a unei anchete plină de presimţiri sinistre. 

Dar să ne oprim niţel, încă odată, la a-
cest caz înduioşetor. Noi nu prea suntem prie
teni cu d. prefect al Târnavel-MIcI. N'avem 
nici un motiv să-l luăm apărarea faţă de 
acuza sibiană cu „prozelitismul...". Dar afirma
ţia e atât de neroadă, încât trebue neapărat 
subliniată. Adică: prefectul nostru na face alta 
decât prozelitism anlt. Rezultatul: «se rup pe-
ceţile* unirii pe valea Târnavelor, vin satele 
ca puroaiele Ia „sânul de mamă" al Siblulal 
etc! Are haz, na-1 a ş a ? — La fel şl „neîri-
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etalpnlt" de prigonitul primpretore, convertit 
şi martirizat din această pricină. Acest domn 
era „persecutat" din luna August 1935. De-atunci 
slmţia pe conştiinţă apăsarea anchetei buclu
caşe. Èra unit pe atunci. Şi când a văznt că 
nu-i altă scăpare, glasul conştiinţei 1-a dus la 
Sibiu. S 'a făcut, pe loc, „martir" al ortodoxiei 
şl zelos propagandist al ei. Şi bietul primpre
tore persecutat, a fost imediat aşezat la loc 
spre a-şl continua cu toată străşnicia şi ca 
toate mijloacele oficiala! său „misionarismul" 
ortodox. — Aşa prigoană să tot dea Dumne
zeul — vor striga cu drept cuvânt toţi func
ţionarii certaţi c a slujba şi cu codai penal. 

Se pane insă aci, ca toată greutatea ei, 
marea întrebare: Stata l , guvernai, cum se pre
tează la acest joc degradant? Este ca putinţă 
să tolereze şi să Încurajeze aceste provocări? 
— Şi dacă ar fi numai atâta. Dar povestea 
urmează. In felul armator: o seamă de familii 
rătăcite din Valea iangă şi-au văzut greşala şi 
an revenit. Ei bine, din ziua aceea postul de 
Jandarmi din comună s'a transformat în ade
vărată biserică ortodoxă. Acolo se predică 
neîntrerupt „legea strămoşească*. Ca mijloace 
din cele mai „strămoşeşti*. Şi anome „misio
narul" ortodox face denunţ împotriva celor 
nestatornici In ortodoxie. Ba că au zis aşa, 
ba c l au spus pe dincolo, ba că s'a a uitat 
arît la orientala lui faţă, etc. Imediat jan
darmii citează pe creştin. II ţin Ia post 2—12 
ore neîntrerupt. In tot acest timp i-se face 
„Instrucţie" evanghelică. E acolo şi părintele 
misionar, şi primpretoral „martir", şi teologal 
aghiotant. Cad toţi asapra omului: că-I scapă 
de toate ameninţările, dacă se lapida din non 
da uniţi. Şi asta aşa merge acum sistematic, 
ca toţi pe rând. 

Ei bine, în faţa acestei ticăloşii an stri
găt de revoltă na se mal poate înăbuşi. Dar, 
pentru Dumnezeu, acesta e rostul jandarmeriei 
In ţara românească? Nu-i destul că ni-se îm
pănează satele, pe sprânceană, cu dascăli or
todocşi cari agită şl tulbură popprul. Nu-s 
destule permanentele şicane ce se fac pretu-
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Valoarea educativă a religiei 
de P r . l o a n M i c l e a 

Pentru a rezolvi această chestiune ar fi 
foarte uşor să ne provocăm la an fapt în
deobşte admis, fapt care se razimă pe istorie. 
Aci, în Istorie, putem ceti fiecare, indife
rent de părerile noastre religioase, că religia 
a schimbat sufletele barbarilor năvălitori şi că 
Influenţei religiei se datoreşte naşterea culturii 
şl a civilizaţiei moderne. 

Insă pentruca să na se îndoiască nici 
cel ce nu citesc istorie, cl raţionează namai, 
va trebui să aducem şl motivare raţională, 
pentru a arăta incomparabila valoare educa
tivă a religiei. 

Valoarea educativă a unui sistem edu
cativ e judecat după efectul ce-1 exercită a-
supra organismului moral, sub care înţelegem 
complexul acelor facultăţi prin deprinderea 
cărora se formează moralitatea, caracterul şi 
individualitatea noastră. Dacă sistemele de e-
ducaţle vreau să fie efective, ţrebae să satis
facă exigenţile minţii, voinţii şi ale Inimii i ) . 

Ce priveşte sfera de Influenţă a minţii, 
primatul ei în această privinţă nu este tras Ia 
îndoială. Nimeni na neagă dreptul minţii în 
orânduirea vieţii noastre morale. Azi preten-
sluuea minţii, faţă de orice sistem educativ 

*) Dr. Toth T- Az ifjusig Ielki gondozisa, Buda
pest, 1915, p. 5 3 - 5 4 . 

U N I R E A 

tindenl de către ofiţerii stării civile celor cari 
trec dela ortodocşi la noi (— căci sunt şi 
de aceştia, cel puţin atâţia câţi rătăciţi la 
Valea lungă — ) ! Na-i destul că Statal favori
zează ca tot felal de ajutoare biserica orto
doxă. Acum se prefac şl jandarmii în «misio
nari" ortodocşi? Asta e prea grav. 

Aşteptăm dela On. guvern să facă ime
diat cercetări şi să dea sancţiuni. Până acum 
încă România are legi. Şi noi, uniţii, încă n'am 
fost paşi în afară de lege. Vrem să vedem ce 
părere are şi On. guvern despre acest lucra. 
Ca să ştim şi noi ce avem de făcut! 

C u m s e f a c e n o u l c o d p e n a l . „Ade-
văral din 26 I. publică o însemnare care merită 
să fie reţinuţi . 

„A venit la ordinea zilei la Cameră, proec-
tnl de lege a noului cod penal. S e prezenta 
parlamentului o vastă lucrare de unificare le
gislativă şi se paneaa în discuţie probleme din 
cele mai importante, din punctul de vedere 
al legii penale de mâine. 

„Dar discaţia generală a fost închisă, din 
lipsă de oratori. Intr'o Cameră în care există 
atâţia deputaţi şi atâţia profesori de drept, 
noul cod n'a fost socotit demn de nici o cer
cetare. Aiurea un astfel de proect se exami
nează ca lunile şl survin dezbateri din cele 
mai interesante şi documentate. La noi, dis
cuţia se închide, din lipsa de oratori. 

„Să vedeţi în schimb ce animaţie şi câtă 
pasiune când se formulează atacări sau se pro
duc Incidente personale. Al crede că se năruie 
pământul! Când vine în discuţie însă o pro
blemă general i , incinta se goleşte imediat. 
Prost certificat îşi mai dă parlamentul liberal". 

N'am avea nimic de adaogat, dacă Isto
ria ar fi prin aceasta închisă. Dar va avea 
continuare. In curând vom avea discuţiunea 
aceluiaşi cod pe articole. Va fi şi atunci tă
cere genera lă? Să sperăm că nu. Codul cu
prinde doar dispoziţiuni de extremă impor
tanţă pentru viaţa ţării. In special acelea cari 

este, ca învăţătura vestită prin el să fie ade
vărată i ) . 

După e. Toma de Aquino: „Câmpul cu
noaşterii omeneşti este lucrul existent, „ens". 
Mintea cercetează într'una după cauze şi nu-şi 
află odihnă, până când na le află în princi
piile fundamentale ale raţiunii, în principiul: 
identităţii, contradicţiunii sau al cauzali tăţ i i 1 ) . 

Din acest motiv nici învăţăturile morale 
na pot avea efect dacă existenţa lor na o 
putem dace până la primele principii, ca alte 
cuvinte dacă na le putem arăta ca adevărate3). 

Faţă de această necesitate, cei ce pretind 
o morală ştiinţifică, nu se pot nici mişca. 
Pentru că ştiinţa vorbeşte nomai de fapte, ea 
constată numai. Ea vorbeşte numai de ceeace 
este, de ceeace a fost, dar tace — ca toate 
că acesta este scopai sistemelor morale — 
despre ceeace trebue să fie. — Şi fiindcă nu
mai morala religioasă este în situaţia de a-şi ră-
zlma învăţăturile sale pe adevăratele şi ulti
mele baze, de aceea ea, numai ea, morala re
ligioasă poate stoarce energii adevărate şl e-
tective pentru educaţie*). 

Dar namai atâta încă na-i destai . Căci 
pentru ca din adevărurile prezentate minţii să 
na strălucească numai raza rece a cunoaşterii, 
aşa numita „Idee lumière", ci energie caldă, 
vitală, necesară acţiunii, mişcării voinţei, „Idee-
force", învăţătura morală nu e deajuns să fie 
numai adevărată, ci trebue să dispună şi de 
energia impulsivă necesară punerii în mişcare 

*). Dr. Toth T. op. cit. p. 54. 
V Dr. Toth T. op. cit. p. 55. 

Nn*; 

privesc moralitatea şi apărarea dreptului 
viaţă a copilului în sânul mamei. Va fi Ieg|j( 

dreptul la avort? — Vom vedea! 

S ă r e s p e c t ă m t i p i c u l ! 

Uniformitatea serviciilor divine o recii I 
atât rubricile, cât şi dispoziţiile tipiconale, 
superiorităţii legitime ori uzai necontrazli, i 
aceasta. In realitate însă nn e aşa. In geg(| 

îşi are aproape fiecare parohie tipicul el, j 
dacă în aceeaşi localitate sant două parc) j 
adesea serviciile divine nu-s celebrate anlfoi i 
Aşa: I 

a) Trasul clopotelor şt eăditul atât î 
mânecat cât şi la sf. Liturghie se fac dupj j 
anumită tradiţie locală. I 

b) Îngenuncherile pe alocarea se fac* \ 
la Evanghelie şl intratul mare, cât şi la cti I 

„sacrare şl binecuvântarea cu Sf. Daruri, j \ 
alte locari se face numai in cele două ctt, \ 
din urmă. [Unii eredincioşi „mai domnoşi'i 
fngenunche de loc, fie din cauza dungii di ! 
pantaloni, fie din incomoditate]. 

c ) Pomelaicile se fac na la locul cavei 
la ieşirea cu darurile, ci la ectenia de dn j 
Evanghelie. < 

d) Sărutarea Evangheliei la intratul g \ 
(din mână, precam şi mâna preotului) cum;; 
sărutarea felonalal şi a epltrafirulai, la intra1 

mare, în unele locnri e în az, în altele nici i \ 
se pomeneşte de ea. 

e) Diferite rugăciuni pentru bolnavi, pe j 
tru călători, pentru nesomn, pentru semu j 
etc. cari în sine şi în efectul lor, sunt boi i 
— se introduc arbitrar în timpul sf. Lltargl j 
— ca îngenuncheri şi cu exclamaţluni ci j 
fnlocucsc pe cele tipiconale. j 

Deci , un „obicein t ipiconal" se află t 
sigur in fiecare parohie aproape. Poate, j 
altele. Ş i toate se fac împotriva rubrici j 
şi a dispoziţiilor tipiconale, pe cari le avi j 
parurea sub ochi. De ce? Răspunsul e jenai \ 
Ori: „aşa am moştenit situaţia" şi n'am « j 

a voinfei. Pentru că nu numai raţiunea, di 
nici voinţa nu se hrăneşte cu fantome ' ) • 

In afară de acestea, dacă sistemul de i 
ducaţie vrea să fie efectiv — întrucât volflj 
doreşte şi plăceri sensibile, pentrucă sânte! 
încătuşaţi şi de simţuri, — trebue să dispui 
şi de mijloace cari să ne ajute la isbândi i 
supra dorinţelor mai inferioare ale naturii'). 

Dacă religia creştină va satisface acest) 
condiţii pretinse de adevăratul sistem de ede 
caţie, s'a şi dovedit valoarea ei educativi. 

Valoarea educativă a religiei se datore;! 
In primul rând faptului, că ea satisface priB 
condiţie cerută adevăratului sistem de educat) 
in învăţăturile ei se găseşte adevărul. Mor» 
creştină, deşi în general e supranaturali, " 
tuşi se razimă pe temelii raţionale şi aderi 
rnrile ei na pot fi decât adevărate. 

In ce priveşte voinţa, religia învaţă ' 
toate obligaţiunile ce le impune, se fac în nf 

mele şi prin autoritatea lui Dumnezeu, ci* 
dă şi ajutorul de lipsă — graţia sa — tata" 
celor ce vreau să le împlinească. — De 
urmează, că un sistem de educaţie mor»" 
care n'are la bază pe Dumnezeu, în afară i 
faptul că ne-am patea îndoi de adevărătatea 1* 
şi aşa n'ar fi corespunzător minţii; în afară i 
faptul că na poate prezenta binele adevi" 
şl absolut pe care-1 pretinde omul, nu are u" 
putinţa să fixeze oamenilor modelul ce tret»"' 
să-1 realizeze în sine fiecare. Religia creşti*1 

aşează In faţa copiilor dornici de perfecţiune P 

») Dr. Toth T. op. cit, p. 55. 
*) Dr. Toth T. op. cit. p. 56. 
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r.axalal s'o îndreptăm, că ar II spus poporenli 
c i nu ştim cât cutare; ori: e o „Inovaţie pro
prie* cu veleităţi pietiste. 

In ambele cazuri, trebue să revenim la nor
m a t adecă 6ă respectăm integritatea serviciilor 
divine şi estetica lor. Observarea dispoziţiilor 
tlpiconale înssamnă nespus de mult pentru 
solemnitatea serviciilor sfinte şi nimănui nu-1 
este îngăduit să-şi facă de cap sub acest 
raport. 

S'a mal spus: Să se observe practica bi
sericii catedrale din BI s j , care chiar dacă nu 
observă Intru toate rubrica (Antlfoanele de 
psste săptămână) Işl are Intru toate asenti
mentul Superiorităţii. Deci singură ea poate, 
Ia întreaga arhldieceză, să creeze datină.^ 

Pr. S I m i o n R u s u 

A p o s t o l i c d i s c r e t ă . Sunt aşa de rari 
cel ce înţeleg să facă binele fără surle şi fără 
trîmbiţe! Dar sunt cu atât mai vrednici de 
admirat şi urmat şi el şi opera lor. Cum e 
cazul umilului funcjlonar Francisc Hellwig dela 
tramvaiele din Bcchum-ul Westfaliei. A tre
buit să treacă în lumea drepţilor, pentruca 
apostolia săvârşită de dânsul să fie cunoscută 
şt apreciată. Şi să rămână ca pildă in faţa 
căreia caută să te pleci cu îndreptăţită vene
raţie. 

A văzut lumina lumii într'o familie nu
meroasă şi profund creştină. Dela vârsta de 
_ece ani şi-a câştigat singur, întru sudoarea 
feţei, pâinea cea de toate zilele. O biografie a 
M Don Bosco cc-i cade în mâini, trezeşte în 
el, iaoltela de 22 de ani, ideea de a s e dedica 
slujbei Domnului. Nu se face însă nici preot, 
nici călugăr. Rămâne în lume cu gândul lui 
apostolic. ŞI până Ia capătul vieţii (a murit 
în Noemvrie trecut) apostol a fost în cea mai 
curată accepţie a cuvântului. 

Ajuns conductor de tramvai în Bcchnm, 
se pune cu totul in serviciul planului mare 
de a ridica, sub raport moral, tineretul. Timp 
liber, rugăciuni, jertfe de tot felul, intervenţii 
unde numai avea ceva trecere: toate le-a pus 
la bătaie să i tbutească în dramul pe care 

U N I R E A 

pornise. Patronaţii săi fiind săraci, Ie stătea 
Ia dispoziţie —, pe lângă rugi, sfaturi şi in
tervenţii, — cu toate modestele Bale cruţări 
băneşti. Asta mal cu seamă când observa ml-
jirea chemării preoţeşti ori călugăreşti. Vidul 
„cassei" nu-1 înspăimânta niciodată. Avea el 
o vorbă: „Las' c'ajută Dumnezeu" şi-şi vedea 
de susţinerea la şcoală a celui cu chemare, 
cerşind şi mila altora când pe el nu-1 mai 
ajutau nici cum baierile pungii. — Graţie stă
ruinţelor şi jertfelor lui, astăzi slujesc la al
tarul Domnului nu mal puţin de 60 preoţi de 
mir şi călugări; 25 sunt fraţi laici în diferite 
mănăstiri, iar alţi 28 se pregătesc deja spre 
preoţie. 

De aşa binecuvântare a învrednicit Ceriul 
strădaniile jertfelnice ale acestui smerit slajbaş 
mirean care pe lângă atâtea alte Inspiraţii fe
ricite a avut şi pe aceea de a-şl petrece dumi
necile adunând în jurul său tineri şi bătrînl, 
cărora le lămuria, ca pricepere şi cu căldură 
sfântă, tainele Catehismului! Căci şl într'asta 
era maestru desăvârşit. (/?. Negru). 

S e n i n ş i v i f o r n i ţ ă . Amândouă in Ame
rica latină. De cer senin se bucură biserica 
în statul Peru; viforniţă e în Ecuador. Popu
laţia, în majoritate, în ambele state e catolică. 
Cel dela cârma vremelnică sunt insă de ve
deri şi conduită direct opusă. 

Motive de bucurie pentru celea ce se 
petrec în Peru sunt mai multe. Intre altele: 
splendidul congres euharistie naţional ţinut 
luna trecută la Lima. Sutele de mii de cre
dincioşi au ascultat, de încheiere, la radio, 
cuvântai Sf. Părinte dela Roma. In ziua a treia 
a congresului, — ziua femeii, — s'au cumi
necat în comun peste 100 000 copilite, doamne 
şi domni;oare. — Tot din Peru vine ştirea că 
ministrul instrucţiunii publice d. Arenas J . 
Loyaza a dispus, prlntr'un decret, ca de-aci 
'ncolo studiul religiunii să fie obligator în toate 
şcoalele peruane cel puţin 2 ore la săptămână. 
In motivarea acestui decret se reliefează îm
prejurarea că instrucţia religioasa e neapărat 
de lipsă pentru educarea conştiinţei mo-
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rale în tineret. Totodată se accentuiază că 
neglijarea formaţiei religioase are drept urmare 
înstăpânirea în minţi şl în inimi a unor teorii 
cari duc la ruina ordine! sociale şi la primej
duirea viitorului patriei şl neamulal. 

In Ecuador , după pilda dată de Mexlco, 
s'a deslănţuit o furibundă prigoană religioasă. 
Toate bisericile şi orice altfel de clădiri bise
riceşti au fost declarate avere de stat. Oficiile 
ecleslastice au fost şi ele „naţionalizate". In 
urma acestei dispoziţii toţi blserlcanli cari nu 
sunt de naştere din Ecuador, caută să-şi pă-
răsiască oficiile în răstimp de 6 luni. Intenţia 
legislatorilor e limpede: să dele o lovitură 
mortală bisericii între slujitorii căreia, date 
fiind stările înapoiate deacolo, sunt foarte 
malţi străini. 

tiri mărunte 
P a p a ş l C a t e h i s m u l . In Roma se or

ganizează an de an adevărate »match-uri« cate-
hetice cu tinerimea şcoalelor secundare şi su
perioare. Biruitori sunt cei cari ştiu mai bine 
doctrina creştină; şi cel mai bun între toţi e 
declarat «Împărat* al acestei învăţături. — Voind 
să arate importanta deosebită ce atribuie in
strucţiei religioase, Sfântul Părinte a primit în 
audienţă specială, în 26. I. 36, grupul tinerilor 
cari s'au distins la aceste concursuri şi le-a îm
părţit premiile cu propria sa mână. In cuvân
tarea pe care le-a ţinut-o, Papa a subliniat 
călduros marea însemnătate pe care o are pen
tru viaţa fiecăruia catehismul; care însă' trebue 
nu numai ştiut, ci şi practicat, trăit! 

S p a r î n b i n e . Agru şi Reuniunea ma
riană din Floreşti (distr. Beclean), conduse de 
păr. T . Oprea, continuă cu zor munca de întă
rire sufletească. In 26. X I I . 36 au ţinut un fe
stival artistic-cultural, cu program bogat şi in
teresant. Tinerii învăţători şi studenţi din co
mună şi-au dat întregul concurs. — O altă 
serbare asemănătoare au organizat în 26. I. în 
parohia Chiusa, unde au fost primiţi cu toată 

Dumnezeu-Omul şi le zice: iată idealul, copiaţi-1 
In voi înşl-vă. Tocmai din acest motiv, numai 
ea dispune de valori obiective neîntrecute, 
fiindcă ea nu numai prescrie legi pe care le
giuitorul însuşi nu le-a experimentat, ci pune 
în faţă glorioasa falangă a acelora în cari po
runcile şi legile sunt întrupări vii, sfinţii. Şi 
le zice din nou: Dacă atâţia au putut să-şi 
amestece viaţa cu poruncile desăvârşirii for
mând nn tot, tu pentru ce n'ai putea? 

„Dumnezeu în doctrina catolică, zice P. 
QiHet, nu mai este principiul îndepărtat, ex 
trinsec, care nu se interesează de conştiinţe 
şi pe care conştiinţele II nesocotesc. El trăieşte 
chiar în Inima acestor conştiinţe; el Ie este 
legea organică, a cărui Voinţă străbătută deo
dată de raţiune şi iubire, laminează fortificând" 0-

Religia are putinţa să transforme în rea
lităţi celea mai înalte idealuri, pentrucă ţ i
nând în permanenţă sufletul plin de Dumnezeu, 
face să descoperim şi noi trăsăturile acestui 
mode! divin" 2). 

Despre valoarea religiei ca principal fac
tor de educaţie nu s'a îndoit nici Cicero, fi
indcă zice: „Lex vera atque princeps, apta 
ad iubendum et ad vetandum, ratio est recta 
•umml Jovls". 

Dar oare pedagogii recunoscuţi ai vremii 
noastre, contestă religie! rolul de eminent fac
tor educativ? 

V La valeur éducative de la morale catholique, 
«'t. la Toth, p. 58. 

*) Dr. Toth, op. cit. p. 63. 

Volkelt în opera: „Relfglon und Schale" 
îi atrlbue cea mai mare valoare educativă. 
„Suprimarea religiei ar însemna o grea lovi
tură pentru orice comunitate omenească, fiindcă 
idealul umanităţii este strâns legat de fiinţa 
religiei. Religia apelează şi pune în valoare 
sentimentele celea mai nobile ale omului, pe 
când activitatea ştiinţifică nu se preocupă de 
loc de această nevoie sufletească a omului »)• 
— „De vreme ce oamenii sunt pur materia
list!, e foarte probabil că o cuitură fără religie 
ar fi condusă de un egoism ruşinos şl de ex
centricităţi fără onoare... Moralitatea înaintează 
numai prin religie 2 ) . 

Foerster cere ciselarea Individualităţii prin 
moralitatea, pecareo bazează pe creştinism. A-
cest mare pedagog modern, care a scris celea mal 
luminate cărţi de educaţie, spune că religia e 
„ce! mai mare bun din Istoria educaţiei" s ) . 

Tews în „Deutsche Erzlehung In Haus 
und Schule" ocupându-se de învăţământul 
religiei în şcoală stabileşte că scopul acestuia 
e să ducă la credinţa în Dumnezeu... şl să dea 
un sprijin moralei — sprijin pe care nu-1 ofere 
nici ştiinţa nici filosofia, nici arta ' ) • 

Şl dacă spaţial ne-ar permite am putea 
să chemăm ca martori pe toţi aceia cari s'au 
ocupat de educaţie; dar credem că ar fl de 

>) Godeanu, op. cit. p. 180. 
») Volkelt: Religion und Schute, p. 21. cit. la V. 

Godeanu p. 193. x 

») V. Godeanu, op. cit. p. 182. 
«) V. Godeanu, op. cit. p. 194, 

prisos, fiindcă n'am auzi decât acelaş refren. 
Unii au mers atât de departe încât au crezut 
că însăşi predarea religiei şi a principiilor mo
rale este suficientă pentru formarea sufletească 
a eievilor. 

Las să încheie seria mărturiilor R. Hor-
ner, prof. Ia unlv. din Frlebourg, a căra! între
bare referitoare la această problemă încă până 
astăzi aşteaptă răspuns: „Ce garanţie va pre
zenta educaţia în viitor, dacă nu este bazată 
pe solide convingeri religioase?"») Iar Portalis 
încheie în mod categoric. „Nu există educaţie 
fără de morală şi fără de religie"»). 

Acesta este răspunsul celor chemaţi cu 
privire Ia chestiunea ce ne preocupă. Din el 
putem reţine un singur lucru: Dumnezeu şi 
copilul nu pot fi separaţi unul de altoi, nici 
în şcoală. Copilul scos de sub privirea blândă 
ş! serioasă a Iul Dumnezeu, lipsit de lamina, 
căldura şl hrana de sus, se sbate, rătăceşte', 
strigă fără încetare, — ca pulul răpit din 
cuibul său — după acela care-! formează fe
ricirea deplină. 

Insă, dacă religia creştină este cel mal 
însemnat factor de educaţie — recunoscut de 
toţi cel chemaţi — după cum am văzut, atancl 
cum se explică atitudinea legiuitorului şcolar, 
faţă de ea, în zilele noastre? O simplă între
bare, la care ce! cu răspundere au cuvântul! 

• *) Ch. Dementhone: Directoire de l'Enseignement 
rehg. Pans, 1899 rol. I. p. 12. 

') Ch. Dementhore, op. cit. vol. II. p. 233. 



dragostea de către păr. Petru Scridon, înv.-di
rector, N. Tatu si L. Vicenţiu notar. Reuşită 
deplină. — Venitul acestor serbări merge la 
londul pentru ridicarea unei case culturale a 
Agrului. — Tot aşa de frumos înaintează Agru 
fi Reuniunea Mariană din filia Mogoşenl a păr. 
Oprea. Aici s'au sfinţit Dumineca trecută dra
pelele celor două asociaţiuni (3000 Lei) şi un 
al treilea pentru biserică. Alături de păr. Oprea, 
multă vrednicie are aci vrednicul preşedinte al 
agrului local, Vasile Blaga. 

L o c a l e / D u m i n e c a viitoare, a fiului rătă
cit, va predica în catedrală, păr. Dr. loan Suciu, 
prof. al liceului de băieţi. 

— Joi, în 31 Ianuarie, s'a ţinut tradiţionala 
serbare şcolară în cinstea Sfinţilor Trei Erarhi, 
patronii şcoalelor noastre. Liturghia din cate
drală a fost slujită in mare sobor de preoţi, de 
directorii şi profesorii delà diferitele institute. Iar 
după liturghie, elevii liceului de băieţi ne-au în
cântat, în sala de gimnastică, cu un program 
variat şi bine susţinut. Bună disertaţia elevului 
G. Nauu despre «Cronica lui Gh. Şincai şi ra
porturile româno-maghiare văzute de el«; reu
şite declamările în toate limbile ce se predau 
în şcoală: română (S. Nicola), latină (N.Blăjan), 
greacă (V. Costea), franceză (I. Turcu) şi ger
mană (I. Tătar). La vioară, flaut şi piano au 
dovedit frumoase aptitudini: Gh. Rusu, luliu 
Cupşa şi L. Ciungan. Deosebit trebue remarcat 
corul condus de dl. prof. S. Toduţa. Precis, dis
ciplinat, nuanţat. Face cinste liceului. — La în
cheiere, păr. vicar Victor Macavei a tâlcuit ti-
nerimii originea şi înţelesul acestei serbări tra
diţionale, şi a premiat pe elevii cu rol literar 
în program: disertaţie şi declamări. 

— In seara aceleaşi zile de Trei Sfinţi, pro
fesorii delà institutele noastre de învăţământ au 
aranjat tradiţionalul *Bal filantropie*, în sala de 
gimnastică a liceului de băieţi, frumos şi cu 
mult gust împodobită pentru această împreju
rare. A fost o petrecere aleasă şi animată. Ve
nitul va servi, după tradiţie, la ajutorarea cu 
medicamente a elevilor bolnavi. 

F a c u l t a t e d e t e o l o g i e c a t o l i c ă l a 
R i g a . Nu-s mulţi, numerice, catolicii din Let-
tonia. Au simţit insă în toată vremea lipsa 
unei facultăţi teologice proprii şi acasă, cum 
s'ar zice. După insistenţe repetate, acum îşi văd 
realizat şi acest vis: guvernul letton a încuviin
ţat înfiinţarea unei facultăţi teologice catolice 
Ia universitatea din Riga. 

+ A u g u s t i n D a v i d , preot în Sărata 
(ep. Cluj), s'a stins Duminecă in 19 Ianuarie 
1936, în anul 58 al vieţii şi 33 al preoţiei sale 
cinstite. — Odihnească în pacel 

•fr V a l e r i u G. N e g r e a , viceprotopop 
on. în Pojorta (arhidiecezâ), a trecut la cele 
veşnice la 22 Ianuarie 1936, în anul 7 9 al vieţii 
şi 56 al preoţiei sale cinstite. — Fie-i partea 
cu drepţii! 

+ A u r e l i a T ă t a r n. R e z e y , soţia păr. 
luliu Tătar din Grebeniş (arhidiecezâ), şi-a dat 
nobilul suflet în manile Creatorului în 23 Ia
nuarie 1936, în anul 54 al vieţii şi 33 al fericitei 
sale căsătorii. — Odihnească în pace ! 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

P. Reghin. Zarva mare care s'a încins în jurul ad
ministrării averilor bisericeşti dela mitropolia Basarabiei 
este, de sigur, importantă şi semnificativă pentru stările 
din biserica ortodoxă, precum şi pentru ilustrarea rapor
turilor dintre confesiunea dominantă şi dintre stat. Dar 
nu ne priveşte pe noi. Deci: nu ne ocupăm de ea. Mai 
îngrijorător ne pare însă ceeace scriu gazetele despre 
răspândirea sectelor în acele părţi de ţară. Iată, de ex. 
ce citim în «UniversuW din 28,1. 36; «in sudul Basarabiei, 
diferitele secte cuceresc sate întregi; pe de altă parte 
pe tot cuprinsul provinciei conducătorii acestor secte şi 
alţi instigatori au împărţit pe credincioşii ortodocşi în 
alte dona tabere şi au determinat sângeroasa încăerare 
dela Alb'meţ pe chestia stilului. - P. S. Episcop Tit Si-
medrea, în cuvântarea rostită la instalare, a accentuat 
acest lucru şi a arătat că in 30 de sate se ridică 30 de 
biserici ale stiliştilor. — O altă triată constatare e aceea că, 

pe chestia stilului, sunt împărţite în Basarabia până şi 
feţele bisericeşti. Mulţi preoţi au slujit sărbătorile şi 
pe stil vechi. — Sătenii nu mai ştiu de care parte să 
mai stea*. 

G. Bucureşti. Treeeţi, Vă rugăm, pe la prezidenţia 
>Ligii antirevizioniste* şi prezentaţi-i, din partea noastră, 
cele mai entusiaste felicitări. Daţi asigurări formale că 
noi nu vrem să ne asociem la marea tăcere, cu care o-
pinia publică românească a primit conferinţa dela Sibiu 
a reprezentantului ei, d. Lungulescu, despre care am 
pomenit ceva în numărul nostru trecut. Suntem dea-
dreptul revoltaţi de atâta nesimţire. Cum, adecă, d. Lun
gulescu a reuşit să găsească leacul absolut sigur, zdro
bitor, definitiv, împotriva ungurilor şi împotriva între
gului lor revizionism, şi ţara tace? Nu crede că s'ar că
dea să jubileze, să fie fericită, să preamărească pe feri
citul ei salvator? Nici nu vrea măcar să ia ştire de a-
ceasta descoperire senzaţională? Cum, n'o ştiţi nici chiar 
Dvoastră ? Ei, asta-i! Dar bine, mă rog, n-aţi citit nici 
măcar scurta dare de seamă, apărută în «Curentul* din 
23. I. J6, sub titlul sugestiv: «Conferinţă importantă la 
Sibiu»? Puteaţi şti numaidecât, că e «importantă*. Şi 
uitaţi ce e important în ea: Conferenţiarul domn, a citit 
din cartea dlui Gibu, apoi a exclamat aşa:totuşi «Dum
nezeu este cu noi; ca dovadă este glăsuitoarea minune 
dela Maglavit, de pe pământul nostru, minune pe care 
n'a^avut şi nu o vor avea Ungurii niciodată*. — Vedeţi 
acum, că avem tot motivul să ne entusiasma m. In fond 
lucrul era simplu. Totuşi a trebuit genialitatea dlui L. 
ca să-1 descopere lumii uluite. Aşa cum s'a întâmplat, 
de altfel, cu toate adevărurile mari. Acum însă, dupăce 
l-am aflat, putem fi fericiţi. Maglavitul ne-a scăpat de
finitiv de toţi ungurii şi de tot revizionismul lor! Mi
nunat de tot! — Un singur lucru regretăm. Şi anume: 
in felul acesta «Liga antirevizionistă* şi-a pierdut rostul. 
Ne mai având nimic de făcut, se va desfiinţa. Şi cu ea 
deodată se gată şi rosturile de conferenţiar antirevizio-
nist ale dlui Lungulescu. Păcat! — Era aşa de amuzant! 

I. Sibin. Fac rău «Telegrafiştif* Dv. că se leagă 
de iezuiţi. Nu-i iertat să-i atace nici măcar în notiţe pri
zărite la călcâi de pagină. Fiindcă dacă sunt aşa de 
grozavi şi de periculoşi, cum îi arată ştiinţa Sibiului, că 
otrăvesc papi etc. apoi ce vor face cu nişte bieţi «tele-
grafişti* neajutoraţi? Noi, mărturisim sincer, admirăm a-
cest ordin călugăresc, care are merite cu adevărat ex
traordinare pentru întreaga civilizaţie europeană. In chip 
deosebit în ştiinţe şi pe teren şcolar. Pagubă, că n-au 
fost şi «Telegrafiştii* la şcoala lor. Nu s'ar face ridicoli 
scriind cu toată seriozitatea înţelepciuni din pamflete 
de mult perimate şi pe cari azi nimeni nu le mai ia în 
serios. Ar şti, în schimb, cel puţin părerea pe care o avea 
ortodoxa împărăteasă Ecaterina II. a Rusiei. La 1783 ea 
scria Papei Pius VI, intre altele, aşa: «Glasul dreptăţii, 
cerinţele raţiunii şi cea mai intimă a mea convingere 
despre utilitatea Iezuiţilor în statele mele mă determină 
să-i iau în apărare... Sunt convinsă că între toţi preoţii-
călugări catolici ei sunt cei mai capabili şi cei mai po
triviţi, să-mi instruiască supuşii, să infiltreze în ei sen
timente nobile şi să-i înveţe adevăratele principii ale 
religiunei creştine*. Până şi necredinciosul rege Frideric 
cel Mare al Prusiei scrie despre ei în cei mai elogioşi 
termeni cu putinţă. Ca să nu vorbim de alţii, cârmuitori 
de popoare şi savanţi, a căror nume e legiune. — Toate 
acestea le-ar putea şti şi «Telegrafiştii*, dacă ar avea 
obiceiul să-şi controleze scrisul şi să nu se ia, simplu, 
după vorbe de stradă. Fiindcă, în ultima analiză, atâta 
pot spune ei împotriva Iezuiţilor: «iezuit ajunge... să se 
identifice cu noţiunea de făţarnic*. Dar ştiu preacucer-
nicü de unde vine acest ponos? Şi îşi dau seama ce pe
riculos e a te lua după vorbe necontrolate? Ce însem
nează, de pildă, in gura lumii din Sibin, simpla noţiune 
«neodihnit*? — Să credem, simplu, ce se spune? 

Am primit abonamentul pe 1935: R. Alba-Iulîa; 
Oficiul parohial Baia de Criş; Oficiul parohial Bune şti; 
Oficiul parohial Crasna; Oficiul parohial Ciheiu; Oficiul 
parohial Craidorolţ; Oficiul parohial Deva; E . Fiziş; P. 
Grozesti-Oituz; Oficiul parohial Galoş-Petrean; D. Gherţa-
mică; Oficiul parohial Ghirolt; M. Gherla; Oficiul paro
hial Pomi; P. Petrila; Oficiul parohial Săpănţa; Dr. B. 
Timişoara; Oficiul parohial Vaida-Recea; C. Turda (pe 
Vi an). 

Am primit abonamentul pe 1936: P. Bucureşti; 
Dr. C. Făgăraş; Dr. P. Zălau; Oficiul parohial Cuceu; 
F. Oradea; Societatea lui Isus Toteşti; P. Iezuiţi, Bucu
reşti; Oficiul parohial, Budeşti; T. Cozmeni; F. Căţelul; 
M. Desmir; P. Gherla; B. Gheorgheni; T. Iscroni; F. 
Iara (pe */, an). 

W. Parau (Estonia). Dela Păr, Theofil Kirschniok 
din Berlin am primit abonamentul pe anul curent, Nu-
merii lipsă i-am trimis. 

Oficinl parohial Pădnreni. Am" primit 300 Lei. 
Achitat până la 31 XII 1934. 

Oficial parohial Snrducul-mare. Am primit abo
namentul pe 1933 şi 19J4. 

Oficinl parohial, Salva. Am primit abonamentul 
pe 1934 şi 1935. 

Parohia II. Timişoara. Am primit abonamentul 
pe 1933. 

Oficinl parohial TJnimăt. Confirmăm primirea a-
bonamentului pe 1935. 

Oficinl parohial Hunedoara. Chităm primirea 
sumei de Lei 200, abonament pe 1935. 

Oficial parohial Ghimişul de Criş. Chităm primi
rea sumei de 200 Lei, abonament pe (1935. 

Oficinl parohial, Cenadul-mare. Confirmăm primi
rea abonamentului pe 1935 şi 1936. 

Dr. P. Cluj. Am primit abonamentul pe 1934. 
P. Crivobara. Am primit 200 Lei. Achitat până la 

30. VI 1936. 

Oficiul parohial Finiş. Am primit 200 Lei. Acfcfei 
până Ia 30. VI 1936. 

B , Turnn-Severin, Chităm primirea abonamw 
lui pe 1936. 

S. Carne şti. Am primit abonamentul pe 1935, 
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